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Д. В. Конончук 

 
ВИХОВАННЯ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЦІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ  

ДО ПРИРОДИ В ПОЗАУРОЧНИЙ ЧАС 
 

Анотація. У статті розглянуто роль позакласної роботи в процесі виховання ціннісного 
ставлення до природи в молодших школярів, що є однією з найактуальніших проблем 
сьогодення – проблема екологічного виховання молодших школярів. Особливістю цієї статті 
є те, що в ній висвітлено основні завдання екологічної освіти сучасної молодшої школи та 
рівні сформованості в молодших школярів ціннісного ставлення до природи. Шкільна 
практика показує, що сучасна система освіти не забезпечує системного впливу на 
особистість молодшого школяра, саме тому пропонується виховувати у школярів молодших 
класів бережливе ставлення до природи в позаурочний час. 

Ключові слова: виховання, ціннісне ставлення до природи, школярі початкової школи, 
екологічне виховання, позаурочна робота. 

 
Постановка проблеми. Сучасне суспільство в Україні визнає наявність гострих 

екологічних проблем, від вирішення яких залежить подальший розвиток нашої країни в усіх 
сферах життя. Значні території в Україні перетворені на регіони екологічної кризи, що 
вимагає невпинного піклування країни про природне середовище і добробут кожного 
громадянина. Це є обов’язковою умовою процвітання України в майбутньому, а виховання в 
особистості ціннісного ставлення до природи – одне з першочергових завдань усіх 
соціальних інститутів, у тому числі загальноосвітньої школи. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Проблема формування у підростаючого 
покоління ціннісних ставлень привертала увагу і розроблялася як вітчизняними, так і 
зарубіжними науковцями. У філософсько-соціологічному контексті її розглядали 
В. Андрущенко, В. Василенко, О. Дробницький, А. Здравомислов, І. Зязюн, М. Кузнєцов, 
В. Кремень, М. Марчук. Загальні підходи до психологічної природи цінностей та 
взаємовідносин особистості з навколишньою дійсністю висвітлені у працях І. Беха, 
Л. Божович, О. П. Грошовенко [1], Н. В. Жук [2], Л. Виготського, О. Киричука, О. Леонтьєва, 
Г. П. Пустовіт [5], Л. Масол, О. Матвієнко, В. М’ясищева, К. Д. Шевчук [6], С. Рубінштейна, 
Г. Тарасенко. Педагогічний напрям ціннісних ставлень досліджували О. Вишневський, 
В. Киричок, І. В. Кушакова [3], Т. І. Мантула [4], В. Кузь, О. Савченко, О. Сухомлинська, 
Н. Ткачова та інші.  

Мета статті – розглянути роль позакласної роботи в процесі виховання ціннісного 
ставлення до природи в молодших школярів; розробити критерії, показники та рівні прояву 
учнями молодших класів ціннісного ставлення до природи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Екологічне навчання і виховання – це 
психолого-педагогічний процес, спрямований на формування у людини знань наукових 
основ природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, певної орієнтації 
та активної життєвої позиції в галузі охорони, збереження і примноження природних 
ресурсів. 

Виховання ціннісногоставлення до природи в учнів молодших класів у 
загальноосвітній школі має свої особливості, які обумовлені специфікою віку. Молодшим 
школярам властиве не прагматичне ставлення до природи, посилення мотивів спілкування з 
нею, потреба в повазі оточення тощо. Молодший шкільний вік є сенситивним до освоєння 
цінностей суспільства, до суб’єктно-непрагматичної взаємодії з природою, оскільки учні 
початкових класів характеризуються емоційною чутливістю до проблем навколишнього 
середовища, синкретичністю сприйняття світу, художнім його освоєнням. Цьому в значній 
мірі сприяє як власне навчальний процес, так і позакласна робота [3]. 
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Дослідники майже одностайно констатують той факт, що шкільний урок з 
домінуванням дидактичної спрямованості, на жаль, не здатний забезпечити розвиток 
емоційно-ціннісних настановлень на взаємодію дітей sз довкіллям, а також запропонувати 
необхідні умови для організації екологічно доцільної діяльності учнів у природі. Тому 
нагальною стає потреба взаємодії урочної та позакласної навчально-виховної роботи, яка 
стане основою розвитку емоційно-ціннісного ставлення до природи й уможливить 
формування молодших школярів дбайливого ставлення до неї [1]. 

Сучасне визначення понять «позаурочна та позакласна навчально-виховна робота» 
знаходимо у Г. П. Пустовіта, який трактує їх так: «Позакласна освітньо-виховна робота – 
процес, що організовується педагогічним колективом школи у вільний від навчання час, в 
умовах, які є комфортними для школярів, і спрямовується на задоволення різноманітних 
пізнавальних інтересів та освітніх запитів дітей. Позаурочною навчально-виховною роботою 
є діяльність групи чи окремих педагогів школи, ліцею, гімназії, спрямована на створення у 
вільний від навчання час комфортних умов для розвитку творчих здібностей та реалізації 
духовного потенціалу особистості, забезпечення освітніх запитів учнів певного класу чи 
групи, об’єднаних спільними інтересами» [5]. 

Позакласна робота створює умови для набуття досвіду прийняття екологічно 
правильних рішень на основі отриманих знань та у відповідності до сформованих ціннісних 
підходів і орієнтацій. Значною є роль позакласної роботи в заохоченні школярів до 
самостійного вивчення природи, яке вони можуть здійснювати відповідно до більш властивої 
їм швидкості засвоєння, що робить набагато продуктивнішим процес становлення 
особистості. При цьому учень може вдатися до експерименту, короткочасного й 
довготривалого спостереження, дослідження зв’язків людини з природою протягом 
тривалого терміну з фіксацією результатів на фотоплівці, в малюнках, схемах та інших 
документах. Усе це робить дослідження природного середовища і його охорону 
привабливими й цікавими. Виховання ціннісного ставлення до природи в школярів можливе 
тільки за умови взаємозв’язку різних видів і форм позакласної роботи. Різноманітна 
діяльність дає можливість школярам глибоко опанувати знання про зв’язки людини з 
природою, розгледіти екологічні проблеми в реальному житті, набути найпростіших умінь з 
охорони природи, лише в позакласній роботі можливе проведення тривалих екскурсій. 

І. В. Кушакова виділяє критерії та рівні сформованості ціннісного ставлення до 
природи в учнів молодших класів. Такими критеріями є позитивність, суб’єктність і 
непрагматизм [3].  

Позитивність характеризує «знак» відношення до природи: позитивний, негативний або 
амбівалентний. При амбівалентному відношенні позитивність до одних природних об’єктів і 
явищ урівноважується негативністю до інших. Цінністю є лише те, що має позитивний 
«знак» відношення. Суб’єктність характеризує ступінь суб’єктифікації природи, наділення її 
суб’єктними функціями. Цінність характеризується суб’єктним відношенням, тобто 
відношенням до природи як суб’єкта. Непрагматизм визначає ступінь безкорисливості й 
утилітаризму в стосунках з природою. Цінність характеризується непрагматичним 
відношенням до неї особистості, за якого oдержання практичної користі, особистої або 
суспільної вигоди узгоджується з можливостями природи по саморегуляції, тобто не 
приносить їй незворотної шкоди, а в ідеалі є рівноцінно корисною взаємодією.  

Непрагматичне відношення не обмежується практичним використанням природи для 
задоволенні своїх розумних потреб, а врівноважується духовною взаємодією з нею, 
наприклад, у сфері художньої творчості. Вивчення наукової літератури, аналіз змісту 
екологічної освіти молодших школярів, спостереження за проявами ціннісного ставлення 
учнів і опитування вчителів початкових класів дозволили виявити показники сформованості 
ціннісного ставлення до природи в молодших школярів [3].  

Показниками позитивного відношення до природи виступають пізнавальний (науковий 
і естетичний) інтерес до природних об’єктів і явищ, адекватне відношення до особливостей 
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живих істот і явищ природи, дотримання норм екологічно значимого поводження в природі. 
Показниками суб’єктного відношення до природи є вміння бачити унікальність природних 
об’єктів і явищі передавати її різними засобами, уміння відчувати на собі вплив природи й 
усвідомлювати власні зміни під її впливом, уміння рівноправно взаємодіяти з природними 
об’єктами на основі виявлення «людських рис» і надання «свободи дій». Непрагматичне 
відношення проявляється в турботі про природу, в дотриманні моральних обмежень при 
вивченні й практичному використанні природного матеріалу. 

Рівнями сформованості в молодших школярів ціннісного ставлення до природи 
виступають суб’єктно-непрагматичний, соціально-споживчий і утилітарний.  

Суб’єктно-непрагматичний (високий) рівень характеризується сталим характером 
прояву перерахованих вище показників. При соціально-споживчому (середньому) рівні 
показники ціннісного ставлення до природи проявляються несистематично, при 
утилітарному (низькому) – дуже рідко й носять украй нестійкий характер. 

Головним завданням екологічної освіти сучасної молодшої школи можна вважати: 
 Засвоєння наукових знань про взаємозв’язок природи, суспільства і людської 

діяльності; 
 Розуміння багатогранної цінності природи для суспільства в цілому і кожної людини 

зокрема; 
 оволодіння нормами правильної поведінки в природному середовищі; 
 розвиток потреби спілкування з природою; 
 активізація діяльності щодо охорони й поліпшення навколишнього середовища. 
Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, сучасний екологічний стан 

актуалізує проблему формування у дітей і молоді стійкого ціннісного ставлення до природи, 
утвердження у свідомості молодого покоління дбайливої позиції щодо довкілля. Аналіз 
шкільної практики та результатів спеціальних досліджень засвідчує, що сучасна система 
освіти не забезпечує системного впливу на особистість молодшого школяра з метою 
подолання надмірного прагматизму стосовно навколишнього середовища, саме тому 
пропонується виховувати у школярів молодших класів бережливе ставлення до природи в 
позаурочний час. 

Початкова школа потребує ефективних виховних технологій, спрямованих на 
гармонізацію стосунків у системі «учні – довкілля», результатом якої має стати формування 
у дітей дбайливого ставлення до природи, адже формування емоційно-ціннісного ставлення 
до навколишнього середовища – складний процес, що передбачає набуття дитиною певних 
установок на взаємодію з природою, спеціальних природничих знань, позитивного 
емоційного ставлення і певних практичних навичок. Лише у процесі позаурочної роботи 
можливе оптимальне поєднання усіх необхідних умов, що стосуються ефективної реалізації 
завдань формування у молодших школярів емоційно-ціннісного ставлення до природи – 
основи екологічної культури.  
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Аннотация. В статье рассмотрена роль внеклассной работы в процессе воспитания 

ценностного отношения к природе у младших школьников, что является одной из самих 
актуальных проблем современности – проблема экологического воспитания младших 
школьников. Особенностью этой статьи является то, что в ней отражены основные задачи 
экологического образования современной начальной школы и уровни сформированности у 
младших школьников ценностного отношения к природе. Школьная практика показывает, 
что современная система образования не обеспечивает системного влияния на личность 
младшего школьника, потому предлагается воспитывать у школьников младших классов 
бережное отношение к природе во внеурочное время. 

Ключевые слова: воспитание, ценностное отношение к природе, школьники 
начальной школы, экологическое воспитание, внеурочная работа. 

 
Summary. The article shows the role of extracurricular activity in the process of upbringing 

of value attitude to nature in junior pupils, which is one of the most actual nopwadays problem – the 
problem of ecological education of junior pupils. The main task of modern environmental education 
in junior schools and levels of junior pupils in the process of forming the value attidude to nature 
are lighted. It is proved that only the education system does not provide all tasks in forming of value 
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attitude to nature. That’s why extracurricular activity is defined as one of the main pedagogical 
condition in this process. 

Key words: upbringing, value attitude to nature, junior pupils, junior school, environmental 
education, extracurricular activity 
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